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Sanctității Sale Patriarhului Serbiei Porfirie i-a fost
conferit titlul de doctor honoris causa al Academiei
Teologice din Moscova

 Serviciul de comunicare al DREB, 25.04.2025. La 25 aprilie 2025, în sala festivă a Academiei
Teologice din Moscova, a avut loc ceremonia solemnă de înmânare a diplomei de doctor honoris causa
al acestei școli teologice Sanctității Sale Patriarhului Serbiei Porfirie. La ceremonie a participat
Sanctitatea Sa Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii Chiril. 

 Evenimentul a fost deschis de rectorul Academiei Teologice din Moscova, episcopul Chiril de Serghiev-
Posad, care a remarcat, printre altele: 

 „În lumea contemporană, când mințile și inimile oamenilor sunt supuse unor atacuri informaționale
constante, adesea cu conținut anti-creștin, gândirea teologică religioasă, atât în Rusia, cât și în Serbia,
renaște în beneficiul popoarelor noastre, unite printr-o istorie milenară și care păstrează memoria
strămoșilor. Atât studenții ruși, cât și cei sârbi ai școlilor teologice sunt chemați să transmită conștiinței



contemporanilor noștri cele mai înalte adevăruri ale moralei creștine, venerația față de Sfintele Taine ale
Bisericii și importanța respectării poruncilor lui Hristos.” 

 El a menționat faptul că studenții din Biserica Ortodoxă Sârbă constituie în mod tradițional o parte
semnificativă a studenților străini ai principalelor școli teologice ale Bisericii Ortodoxe Ruse – Academia
Teologică din Moscova și cea din Sankt Petersburg. 

 A urmat apoi anunțarea deciziei de acordare Sanctității Sale Porfirie, Arhiepiscop de Peć, Mitropolit de
Belgrad și Karlovac, Patriarh al Serbiei, a titlului academic de doctor honoris causa în teologie „pentru
contribuția științifică și educațională recunoscută în dezvoltarea științei teologice și întărirea legăturilor
dintre Bisericile Ortodoxe Rusă și Sârbă”. 

 Însemnele distinctive ale acestui titlu academic i-au fost înmânate Întâistătătorului Bisericii Sârbe de
către Sanctitatea Sa Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii Chiril. 

 „Cu un sentiment profund de respect, recunoștință și smerenie primesc această onoare excepțională –
titlul academic de doctor honoris causa, care îmi este acordat de celebra și respectata în întreaga
oikumenă ortodoxă Academie Teologică din Moscova din Lavra Sfintei Treimi a Sfântului Serghie – a
spus Sanctitatea Sa Patriarhul Sârb Porfirie. – Privesc această distincție ca pe una dintre cele mai
importante realizări din lunga mea activitate teologică și de cercetare științifică, precum și din slujirea
mea pedagogică și educațională. Primesc această înaltă onoare nu ca pe o dovadă a propriei vrednicii,
ci ca pe o expresie a încrederii acordate mie în slujirea Cuvântului lui Dumnezeu și în viața Bisericii
Ortodoxe a lui Hristos. Privesc această distincție a comunității științifico-teologice a Bisericii Ortodoxe
Ruse ca pe un dar plin de har și un semn vizibil al unității noastre în Hristos – un semn care, în același
timp, obligă, inspiră și întărește.” 

 În discursul său de doctorat, rostit în limba rusă, Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe a vorbit despre
legătura inseparabilă dintre rugăciune și teologie, despre semnificația sa creatoare de cultură și
influența asupra sferei sociale a existenței umane, despre teologie ca păstrătoare a demnității umane în
vremuri de simplificări ideologice, despre mărturia unității și a iubirii în lumina Învierii lui Hristos. 

 „Adevărata teologie nu izvorăște dintr-o raționare speculativă abstractă, ci dintr-o experiență spirituală
personală. Prin personală înțelegem nu o experiență individualistă, ci una eclezială, care este în acord
cu toți sfinții. Teologia, în acest sens, nu reprezintă în primul rând o chestiune academică, ci rodul unei
întâlniri și al unei relații existențiale și liturgice cu Dumnezeul viu. Rugăciunea nu este o pregătire pentru
teologie – ea este teologie. În rugăciune omul stă înaintea lui Dumnezeu nu ca observator, ci ca
participant la Taina Euharistică a lui Dumnezeu. …Rugăciunea, întemeiată pe fidelitatea față de
Biserică, devine un fel de rezistență – un refuz de a accepta logica egoistă și mioapă a acestei lumi și o



împotrivire tăcută, dar fermă, față de forțele care tind nu spre comuniune, ci spre control”, – a spus
Sanctitatea Sa Patriarhul Porfirie. 

 La finalul cuvântării sale, Întâistătătorul Bisericii Sârbe a adresat sincere urări frățești Patriarhului
Moscovei și al Întregii Rusii Chiril: 

 „Să-i dăruiască Domnul mulți ani de păstorire înțeleaptă, părintească și sfântă a Bisericii Ortodoxe
Ruse surori – spre orice sporire duhovnicească a poporului rus iubit, spre întărirea mărturiei noastre
ortodoxe comune, precum și spre întărirea respectului nostru reciproc, a cooperării bineplăcute lui
Dumnezeu și a comunicării multilaterale în iubire. Tuturor slujitorilor credincioși, monahilor și poporului
Bisericii Ortodoxe Ruse le transmit cele mai calde salutări și sincere urări de rugăciune. Iar întregului
popor rus – popor de adâncă spiritualitate și mărturisire – îi doresc numai bine, pace, prosperitate și
binecuvântarea lui Dumnezeu. Îi mulțumesc Domnului și iubirii voastre pentru onoarea care mi s-a
acordat, pe care acum o împărtășesc cu bucurie cu poporul credincios al Bisericii Ortodoxe Sârbe,
transmițându-vă, în bucuria lui Hristos Cel Înviat, cele mai calde salutări, rugăciuni sincere și felicitări
pascale. Hristos a înviat!” 

 Mulțumindu-i Sanctității Sale Patriarhul Porfirie pentru cuvântarea sa plină de conținut, Întâistătătorul
Bisericii Ortodoxe Ruse a subliniat cât este de important ca între zidurile școlilor teologice să se audă
cuvinte care cer audienței reflecție duhovnicească și căutări intelectuale. 

 În continuare, Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse a vorbit despre provocările pentru conștiința
religioasă, începând din epoca Renașterii și barocului, apoi în epoca modernă și în perioada
contemporană a istoriei. A menționat că preotul nu poate să nu fie filosof – adică un om care se
gândește la lucrurile esențiale ale vieții, care își pune întrebări. El trebuie să fie pregătit să răspundă nu
doar celor care pun întrebări, ci și celor care doresc să polemizeze sau să dezbată, inclusiv adepților
diverselor platforme filosofice și ideologice. Fiecare preot trebuie să fie un gânditor în măsura
posibilităților sale, este convins Sanctitatea Sa, iar predica pastorală „trebuie să aibă drept scop
ajutorarea omului contemporan de a conștientiza problemele care i se pun înainte.” 

 Subliniind că predica păstorului trebuie să fie actuală, Patriarhul Moscovei și al Întregii Rusii Chiril a
spus: 

 „Aceasta nu înseamnă că trebuie să ne lăudăm cu niște cunoștințe deosebit de moderne sau să imităm
un anumit stil lingvistic. Deloc. Trebuie să vorbim în limba noastră, să operăm cu conceptele noastre,
dar trebuie să actualizăm tot ceea ce adresăm astăzi audienței în așa fel încât cuvintele noastre să
producă într-adevăr o schimbare a conștiinței oamenilor, să le întărească credința, evlavia în cel mai
înalt sens al acestui cuvânt și, dacă vreți, să formeze filosofia omului ortodox contemporan care trăiește



în țara noastră.” 

 În legătură cu aceasta, Sanctitatea Sa Patriarhul Chiril a reamintit, în special, cât este de important ca
toți – de la studenți, profesori, preoți, până la episcopi și Patriarh – să fie capabili să-și pună întrebări
critice. 

 „Vă spun sincer, încerc constant să fac asta și să mă întreb pe mine însumi: chiar este așa? Este
corect? Ce mai trebuie făcut? Nu știu cât de reușite sunt răspunsurile la aceste întrebări și cât de mult
influențează ele în mod pozitiv viața bisericească, dar sunt profund convins că fără aceste semne de
întrebare, este foarte ușor să te transformi într-un smochin uscat. În exterior va fi totul bine, iar în esență
– nimic”, – a subliniat el. 

 Sanctitatea Sa Patriarhul Chiril a menționat: 

 „Mă bucur foarte mult că mă aflu astăzi aici, între acești pereți, împreună cu iubitul frate care conduce
Biserica Sârbă soră. Să ne ajute Domnul pe toți – și în Rusia, și în Serbia, și în alte țări – să fim capabili
să răspundem întrebărilor, provocărilor și pericolelor care stau astăzi în fața Bisericii lui Dumnezeu.” 

   

 Printre cei prezenți la ceremonie s-au numărat: Mitropolitul Grigorie de Voskresensk, administratorul
Patriarhiei Moscovei, primul vicar al Patriarhului Moscovei și al Întregii Rusii pentru orașul Moscova;
Arhiepiscopul Toma de Odințovo și Krasnogorsk, conducătorul Secretariatului Administrativ al
Patriarhiei Moscovei; consilierul Patriarhului Moscovei și al Întregii Rusii, protoiereul Nikolai Balașov;
adjunctul președintelui DREB, protoiereul Igor Iakimciuk; șeful sectorului protocolar al DREB, egumenul
Teofan (Lukianov); colaboratorul Secretariatului DREB pentru relații interortodoxe, A. Iu. Hoșev; angajați
ai Ambasadei Serbiei, membri ai corpului profesoral al Academiei Teologice din Moscova, numeroși
studenți. 

 Evenimentul a găzduit și membrii delegației Bisericii Ortodoxe Sârbe: Arhiepiscopul Irineu de Novi Sad
și Mitropolit de Bačka, egumenul mănăstirii Kovil, arhimandritul Hariton (Pavlița), șeful cabinetului
Patriarhului Sârb, protoiereul Gheorghe Stoisavlevici, rectorul seminarului Sfântul Sava din Belgrad,
protodiaconul Radomir Vrućinić, protodiaconul Radoița Jagram, viețuitor al mănăstirii Kovil, ierodiaconul
Iustin (Živanić), diaconul Ivan Vasilievici, ipodiaconii D. Nakić și V. Jelić. 
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